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Централизованное тестирование по обществоведению, 2020

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Совокупность биологических, психологических и социальных качеств че-
ловека, отличающих его от других людей,  — это:

1) субъект; 2) организм; 3) индивидуальность;
4) самосознание; 5) темперамент.

2.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента
и его характеристика (по И. Павлову).

А)  сангвиник
Б)  флегматик
В)  холерик

1) горячий продуктивный деятель
2)  упорный труженик жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  теряется в новых условиях жизни

1) А2Б1ВЗ; 2) АЗБ2В4; 3) А1Б4ВЗ; 4) А1Б2ВЗ;
5) А2Б1В4.

3.  Состояние готовности человека совершить что-либо, предрасположен-
ность к активным действиям в определенной ситуации  — это:

1) потребность; 2) целеустремленность; 3) установка;
4) убеждение; 5) интерес.

4.  В эпоху Просвещения слово «культура» обозначало:
1) способ воспитания человека-гражданина, достойного члена общества;

2) специфический образ жизни человека, который отличается от природного
бытия;

3) умение понимать и истолковывать тексты Священного Писания;
4) воспитание в соответствии с традициями народа, его жизненными прави-
лами;

5) совокупность лучших, наиболее значительных творений человека.

5.  Особенностью творчества в искусстве является:
1) создание орудий для преобразования природы;

2) опора на рациональное мышление и эксперимент;
3) умение различать прекрасное и безобразное;

4) открытие объективных законов развития природы;
5) использование достижений точных наук для создания искусственной
среды обитания.

6.  Согласно теории социолога П. Сорокина идеационный тип культуры осно-
ван на:

1) прагматическом подходе к действительности;
2) нравственных устоях общества; 3) обычаях и традициях;

4) религиозной вере; 5) рационально-чувственных ценностях.

7.  Отличительной чертой информационного общества является:
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1) определяющая роль промышленности в системе хозяйственной деятель-
ности;

2) иерархическая социальная структура;
3) высокая концентрация производства и рабочей силы в промышленности;

4) смещение власти от капитала к знаниям;
5) господство крупного машинного производства

8.  Вид мобильности, связанный с переходом человека в другую социальную
группу с изменением социального статуса, называется:

1) статическая; 2) вертикальная; 3) горизонтальная;
4) престижная; 5) виртуальная.

9.  Готовность и умение в ситуации конфликта говорить о своих мыслях и
чувствах называется:

1) сдержанность; 2) требовательность; 3) доброжелательность;
4) целеустремленность; 5) открытость.

10.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены функция семьи и
ее проявление.

А)  репродуктивная
Б)  воспитательно-регулятивная
В)  хозяйственно-бытовая

1) биологическое воспроизводство человека как вида
2)  развитие нравственных качеств ребенка
3)  наследование семейного имущества членами семьи
4)  создание условий для укрепления здоровья членов семьи

1) А1Б2ВЗ; 2) А2Б4ВЗ; 3) А4Б2В1; 4) АЗБ4В1;
5) А1Б2В4.

11.  Укажите верное суждение.
1) Демографическая безопасность — это совокупность мер по предотвраще-
нию демографических проблем.
2) Демографической угрозой для Республики Беларусь является снижение
нелегальной миграции.
3) В Беларуси на протяжении десяти лет наблюдается высокий прирост на-
селения.
4) Задачей гендерной политики Республики Беларусь является снижение ко-
личества разводов.
5) Демографическая политика Республики Беларусь направлена на увеличе-
ние средней продолжительности жизни в стране.

12.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — вербальное, Б — средства общения, В — манипулятивное;
2) А — монологическое, Б — виды общения, В — массовое;

3) А — неформальное, Б — средства общения, В — вербальное;
4) А — ролевое, Б — виды общения, В — невербальное;

5) А — доверительное, Б — типы общения, В — императивное.

13.  Религией НЕ является:
1) буддизм; 2) иудаизм; 3) синтоизм; 4) рационализм;

5) конфуцианство.

14.  Право выбирать веру, создавать религиозные организации, распростра-
нять религиозные взгляды, если это не противоречит закону, называется:

1) свободой слова; 2) свободой совести; 3) обязанностью;
4) религиозным плюрализмом; 5) убежденностью.
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15.  Способность человека критически оценивать свои поступки, мысли, же-
лания с точки зрения нравственных норм называется:

1) совесть; 2) ответственность; 3) долг; 4) мораль;
5) социализация.

16.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены сфера эстетиче-
ской деятельности и ее проявление.

А)  эстетика человеческих отношений
Б)  эстетика труда
В)  эстетика природы

1) культура речи и доброжелательность в общении
2)  оформление клумбы возле дома
3)  эстетическое оформление производственных изделий
4)  украшение комнаты к празднику

1) А4Б2В1; 2) А1БЗВ2; 3) АЗБ4В2; 4) А2БЗВ4;
5) А1Б4ВЗ.

17.  Нравственное поведение:
1) характеризуется осознанностью морального выбора личности;

2) характеризуется направленностью на получение практической выгоды;
3) всегда характеризуется совпадением мотивов и поступков;

4) отражает уровень развития эстетической культуры;
5) опирается на представления о сакральном.

18.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — философия, Б — коммуникативная;
2) А — наука, Б — мировоззренческая;

3) А — философия, Б — мировоззренческая;
4) А — искусство, Б — коммуникативная;

5) А — наука, Б — социализирующая.

19.  Одной из основных форм заработной платы в Республике Беларусь явля-
ется:

1) максимальная; 2) премиальная; 3) социальная;
4) равновесная; 5) сдельная.

20.  Разграничение экономического роста и экономического развития ввел в
науку австрийский экономист:

1) Д. Рикардо; 2) А. Смит; 3) Т. Веблен; 4) Й. Шумпетер;
5) И. Фишер.

21.  Укажите верное утверждение.
1) Коммунальной собственностью распоряжаются местные Советы депута-
тов.

2) Форма собственности зависит от объекта присвоения.
3) Частная собственность может принадлежать только юридическому лицу.

4) Коллективная собственность  — это разновидность общественной соб-
ственности.
5) Производство вещи  — это вторичный способ приобретения права соб-
ственности.

22.  Характерной чертой рыночной экономики является:
1) директивное управление экономикой; 2) свободное ценообразование;

3) подавление экономической инициативы товаропроизводителей;
4) внеэкономическое принуждение к труду;

5) высокая доля государственной собственности.
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23.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены функция денег и
ее проявление.

А)  мера стоимости
Б)  средство обращения
В)  средство платежа

1) выражение стоимости товара
2)  выполнение роли посредника при оплате товара в магазине
3)  использование в качестве международного платежного средства
4)  оплата товара с отсрочкой платежа

1) А1Б2В4; 2) АЗБ2В4; 3) АЗБ4В1; 4) А2БЗВ4;
5) А4Б1В2.

24.  Методом прямого государственного регулирования экономики является:
1) финансирование фундаментальных научных исследований;

2) регулирование кредитно-финансовой системы;
3) деятельность налоговой системы;

4) налогообложение частного сектора экономики;
5) контроль за финансовой деятельностью предприятий.

25.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — экологические, Б — молодежная;
2) А — административные, Б — культурная;

3) А — сельскохозяйственные, Б — социальная;
4) А — сельскохозяйственные, Б — молодежная;

5) А — административные, Б — социальная.

26.  Позитивная теория права рассматривает права человека как:
1) принадлежащие ему от рождения;

2) данные ему гражданским обществом;
3) результат его трудовой и общественной деятельности;

4) не зависящие от государства; 5) дарованные ему государством.

27.  Дополните схему (согласно статье 18 Конституции Республики Бела-
русь).

1) устойчивое развитие; 2) неизменность соглашений;
3) нерушимость границ; 4) политический плюрализм; 5) гуманизм.

28.  Либеральные партии выступают за:
1) государственное регулирование экономики;
2) уничтожение капиталистического общества;

3) приоритет личных интересов над общественными;
4) постепенность преобразований и сохранение традиций;

5) идею превосходства какой-либо расы или нации.
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29.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены функция государ-
ства и ее проявление.

А)  социальная
Б)  экономическая
В)  финансового контроля

1) учет доходов граждан
2)  выработка санитарных норм для обеспечения здоровья людей
3)  проведение антимонопольной политики
4)  поддержка государством малообеспеченных слоев населения

1) АЗБ1В4; 2) А4БЗВ1; 3) А2Б4ВЗ; 4) А1Б2В4;
5) А4Б2ВЗ.

30.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы по-
литической.
2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимо-
стью национальных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихий-
ных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, ос-
нованной на идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного
суверенитета стран.

31.  В соответствии с Конституцией Республики Беларусь выборы являются
равными  — это означает, что:

1) избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосо-
вать;
2) контроль за волеизъявлением избирателей в ходе голосования запрещает-
ся;

3) избиратели имеют равное количество голосов;
4) право избирать имеют граждане, достигшие 18 лет;
5) депутаты избираются гражданами непосредственно.

32.  Принцип разделения властей предполагает:
1) многообразие политических идеологий; 2) народное волеизъявление;

3) равноправие граждан в сфере политики;
4) равенство всех граждан перед законом и судом;

5) определенный срок действия полномочий должностных лиц.

33.  Регулятивная функция права проявляется в:
1) культивировании в человеке чувства собственного достоинства;

2) формировании убежденности людей в справедливости действующих пра-
вовых норм;

3) соблюдении гражданами правопорядка и законности;
4) определении полномочий органов власти;
5) накоплении и передаче морального опыта.

34.  Совет Министров Республики Беларусь:
1) принимает постановления и другие подзаконные акты;

2) назначает дипломатических представителей в иностранных государствах;
3) принимает решение о роспуске местных Советов депутатов;
4) рассматривает и обсуждает проекты законов в 2-х чтениях;

5) осуществляет надзор за точным соблюдением законов.

35.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.
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1) А — Совет Министров, Б — разработка основных направлений внутрен-
ней и внешней политики;
2) А —— Комитет государственного контроля, Б — осуществление помило-
вания осужденных;

3) А — Палата представителей, Б — парламентские слушания;
4) А — Палата представителей, Б — решение вопросов о приеме в граждан-
ство Республики Беларусь;
5) А — Местные Советы депутатов, Б — формирование Совета Безопасно-
сти Республики Беларусь.

36.  Стабильность Конституции Республики Беларусь обеспечивается:
1) законодательным органом власти;

2) наличием принципа разделения властей;
3) определенным периодом времени действия;

4) гарантией свободы мнений и убеждений и их свободным выражением;
5) особым порядком внесения в нее дополнений и изменений.

37.  Согласно Гражданскому кодексу Республики Беларусь:
1) юридические лица обладают только общей правоспособностью;

2) вмешательство государства в частные дела того или иного человека запре-
щается;
3) дееспособность трактуется как возможность самостоятельно совершать
юридические действия;
4) административно-территориальные единицы государства исключены из
гражданско-правовых отношений;
5) правоспособность трактуется как возможность совершать какие-либо по-
ступки.

38.  «Свобода собраний, митингов, уличных шествий, демонстраций и пике-
тирования, не нарушающих правопорядок и права других граждан Республики Бе-
ларусь, гарантируется государством. Порядок проведения указанных мероприя-
тий определяется законом», относится к группе прав человека:

1) социальных; 2) экономических; 3) культурных; 4) личных;
5) политических.

39.  Важнейшими из способов воздействия людей друг на друга являются за-
ражение, убеждение, внушение и _________ .

40.  Понятие в психологии, обозначающее:
а)  социальную ориентацию личности и форму общественного поведения;
6)    процесс изменения мнения, восприятия, поведения индивида в сторону

совпадения с группой в ответ на реальное или воображаемое групповое давле-
ние,  — это_________ .

41.  Определите психологический тип характера, описанный швейцарским
психологом Карлом Юнгом. Ответ
запишите словом.
«...Несмотря на огромное разнообразие сознательных побуждений и склонностей,
могут быть выделены определенные группы индивидов, характеризуемые удиви-
тельным сходством в мотивации. Например, мы можем столкнуться с индивида-
ми, которые во всех своих суждениях, восприятиях, чувствах, аффектах и дей-
ствиях ощущают [свою] доминирующую роль и движущую силу во внешних фак-
торах».

42.  Установите правильную последовательность разделов Конституции Рес-
публики Беларусь.

1)  Избирательная система. Референдум.
2)  Действие Конституции Республики Беларусь и порядок ее изменения.
3)  Финансово-кредитная система Республики Беларусь.
4)  Местное управление и самоуправление.
5)  Основы конституционного строя.
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43.  Изучите диаграмму и укажите два верных утверждения.

Согласно данным диаграммы:
1)  На рынке производителей калия доминирует одна крупная компания.
2)    Рынок производителей калия является примером межотраслевой конку-

ренции.
3)    Некоторые производители калия являются монополистами на мировом

рынке.
4)    ОАО «Беларуськалий» является одним из крупнейших производителей

калия.
5)  Ни один из производителей НЕ занимает даже 1/3 мирового рынка калия.

44.  Выберите два положения, характеризующие национальную политику
Республики Беларусь.

1)  Реальное осуществление двуязычия в государстве;
2)  свободное развитие всех национальных общностей;
3)  право граждан на свободу вероисповедания;
4)  развитие отраслей социальной сферы;
5)   регулирование отношений между религиозными конфессиями на основе

принципа равенства перед законом.

45.  Укажите три признака демократического устройства государства.
1)  Присутствие официальных представителей государства в международных

организациях;
2)  формирование органов государственной власти путем свободных прямых

выборов;
3)  прозрачность распределения средств государственного бюджета;
4)    наличие в обществе партий, которые выражают интересы различных

групп населения;
5)  осуществление в государстве всеобщего равного избирательного права.

46.  Установите соответствие.

А)  обязанности работника
Б)  обязанности нанимателя по отношению к работнику

1)  добросовестно исполнять свои трудовые обязанности
2)  соблюдать правила техники безопасности
3)  обеспечивать трудовую дисциплину
4)  своевременно выдавать заработную плату
5)  оформить заключение трудового договора приказом (распоряжением)
6)  ежегодно повышать заработную плату

47.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  интеграции
Б)  целеполагания
B)  регламентации

Проявление
1)  достижение компромиссов для обеспечения целостности общества
2)  определение стратегии общественного развития
3)  обмен информацией между органами власти и обществом
4)  установление законов и норм, регулирующих общественное поведение
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48.  Установите соответствие.

Функция рынка
A)  селективная
Б)  информационная
B)  регулирующая

Проявление
1)  поддержание равновесия спроса и предложения на товары с помощью
рыночной цены
2)  содействие выпуску производителями более качественного товара
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отноше-
ний
4)  выявление неперспективных форм хозяйствования

49.  Установите соответствие.

Нравственная ценность науки
(по Р. Мертону)
A)  универсализм
Б)  общность
B)  организованный скептицизм

Характеристика
1)  научное знание должно свободно становиться общим достоянием
2)  изучаемые наукой природные явления везде протекают одинаково
3)  личная ответственность ученого и критическое отношение
к результатам исследования предшественников
4)  стимулом деятельности ученого является поиск истины

50.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные.

1)  беспартийная
2)  абсолютного большинства
3)  мажоритарная
4)  пропорциональная
5)  квалифицированного меньшинства
6)  традиционная


